



十四届全国人大一次会议举行第五次全体会议

## 决定国务院其他组成人员

国家主席习近平签署主席令任命

&gt;&gt;&gt;A2版

## 部长详解高质量发展的中国



工业和信息化部部长 金壮龙 科学技术部部长 王志刚 生态环境部部长 黄润秋 住房和城乡建设部部长 倪虹 应急管理部部长 王祥喜 国家市场监督管理总局局长 罗文 国家体育总局局长 高志丹 国家统计局局长 康义 自然资源部部长 王广华

权威展现国策民情的“全年施工图”，送达高质量发展的“第一手资料”，传递保障改善民生的“最热心举措”。全国两会期间，“部长通道”历来是人们关注的重点。

第十四届全国人民代表大会第一次会议期间，共举办三场线下面对面交流的“部长通道”采访活动。9位部长相继亮相，驻足发声，直面社会诉求，答出为民初心，提振前行力量。

## 成果丰硕，展现更大作为

过去一年，我国经济发展遇到不少困难和挑战。面对下行压力，全国上下齐心协力、攻坚克难，工业经济总体回稳向好。

“工业在宏观经济大盘中‘压舱石’作用进一步显现。”在5日举行的十四届全国人大一次会议首场“部长通道”上，工业和信息化部部长金壮龙表示，2022年，工业增加值首次突破40万亿元大关，规模以上工业增加值同比增长3.6%，我国制造业连续13年居世界首位。

金壮龙认为，今年工业经济发展有不少有利因素：我国取得疫情防控重大决定性胜利，存量政策、增量政策叠加发力，将进一步释放企业活力、释放居民消费潜力、释放产业升级动力。

党的十八大以来，我国生态环境保护发生了历史性、转折性、全局性变化。5日，在十四届全国人大一次会议首场“部长通道”上，生态环境部部长黄润秋说，十年实践证明，人与自然和谐共生的现代化，体现了中国式现代化与西方现代化的本质区别。

黄润秋表示，在理念上，我国坚持绿水青山就是金山银山，坚持把尊重自然、顺应自然、保护自然作为发展的内在要求；在道路和路径选择上，我国坚持在发展中保护、在保护中发展，坚持生态优先、绿色发展；在方法上，我国强调系统观念，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化。

“这些都是发展中国家迈向现代化可以借鉴的模式和经验。”黄润秋说，下一步，要统筹推进降碳、减污、扩绿、增长，持续推进人与自然和谐共生的现代化建设。

在12日举行的十四届全国人大一次会议第三场“部长通道”上，自然资源部部长王广华说，坚守18.65亿亩耕地和15.46亿亩永久基本农田保护目标任务，要保持到2035年不变。同时要优化布局，通过奖惩措施，促使南方部分省份有序恢复一部分流失优质耕地，遏制“北粮南运”加剧势头；严控增量，落实耕地“占补平衡”“进出平衡”；盘活存量，“增存挂钩”，用存量换增量，用“地下”换“地上”，用资金技术换空间；压实责任，党政同责，终身追责，对违法占地零容忍。

## 下真功夫，直面困难问题

12日，在十四届全国人大一次会议第三场“部长通道”上，国家体育总局局长高志丹表示，足球、篮球、排球“三大球”集体球类项目参与人口多，社会影响力大，深受广大人民群众特别是青少年的喜爱。但较长一段时间以来，我国“三大球”特别是男子项目发展不尽如人意。

高志丹表示，要以猛药去疴、重典治乱的决心，聚焦当前“三大球”工作中存在的精神不振、正气不足、作风不硬等突出问题，坚决打击、严厉惩处足球和其他领域的腐败和“假赌黑”问题，正风肃纪、严明纪律、完善制度、强化规矩，全面修复重构“三大球”健康持续发展的良好生态。

党的二十大报告提出，推动公共安全治理模式向事前预防转型。对此，在7日举行的十四届全国人大一次会议第二场“部长通道”上，应急管理部部长王祥喜表示，要坚决贯彻安全第一、预防为主方针，做到关口前移，宁可十防九空、不可失防万一，着力从源头防控、常态管控、监测预警、工程治理四个方面下功夫。

今年政府工作报告提出，强化安全生产监管和防灾减灾救灾。王祥喜介绍，经过各方面努力，我

国安全生产形势不断好转，但也要清醒看到，安全生产形势依然严峻复杂。

“下一步，我们将把防范重特大事故作为工作的重中之重。”王祥喜表示，今年要重点抓好压责任、抓整治、重服务、强基础工作。

## 广听民意，回应社会热点

党的十八大以来，我国个体工商户蓬勃发展，从2012年底的4059万户增长到现在的1.15亿户。

在7日举行的十四届全国人大一次会议第二场“部长通道”上，国家市场监督管理总局局长罗文说，个体工商户既是市场经济的“毛细血管”和“神经末梢”，也是老百姓就业创业的“蓄水池”。我们要认真按照党中央、国务院的决策部署，千方百计帮助广大个体工商户发挥优势、融入市场，让个体工商户这个“小方块”迸发出“大能量”，助推我国经济高质量发展。

今年市场监管总局将针对个体工商户开展分型分类帮扶工作，会同有关部门在社保、税费等方面积极开展政策研究工作，逐步加大支持力度，提高精准帮扶水平；依托个体工商户公共服务平台，积极为个体工商户提供创业培训、招聘用工、法律政策等信息服务。同时加强调查研究和监测分析，帮助个体工商户找出新的发展机会，不断提高服务水平。

ChatGPT是近期国内外市场高度关注的议题，国内多家企业也相继宣布有相关业务布局。“ChatGPT之所以引起关注，在于它作为一个大模型，有效结合了大数据、大算力、强算法。”在5日举行的十四届全国人大一次会议第一场“部长通道”上，科学技术部部长王志刚在回答记者有关提问时举了两个生动的例子：“同样一种原理，在于做得好不好。比如发动机，大家都能做出发动机，但质量是有不同的。踢足球都是盘带、射门，但是要踢到梅西那么好也不容易。”

“总的来讲，人工智能是大方向、大领域，它的

影响绝不仅仅在科技领域本身。”王志刚表示，希望从事人工智能研究的大学、科研院所、企业能更好进步，为推动全球人工智能发展作出中国贡献。

## 充实信心，注入前行力量

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。政府工作报告明确了我国今年发展主要预期目标之一：国内生产总值增长5%左右。

“我对经济运行整体好转，实现5%左右的增长预期目标充满信心。”在12日举行的十四届全国人大一次会议第三场“部长通道”上，国家统计局局长康义说，这信心来自两个方面，一是对经济发展基本面的判断，二是对今年两个多月以来经济运行基本态势的观察。

从中长期来看，我国仍然是发展中国家，发展空间和潜力巨大，超大规模市场优势明显，劳动力供应充足，长期向好的基本面没有变。

“国际国内很多专家学者、研究机构都在研究中国经济潜在增长率，对中国经济潜在增长率的测算基本都在5%至6%之间。随着正常生产生活秩序加快恢复，我国经济增长有望向潜在增长水平回归。”康义说。

2023年房地产市场形势如何？7日，在十四届全国人大一次会议第二场“部长通道”上，住房和城乡建设部部长倪虹说，从市场供给和需求、市场预期、政策落实等三方面情况看，他对房地产的企稳回升“充满信心”。

倪虹说，房地产供需两端出现积极变化。从供给看，住房项目复工率大大提高；从需求看，现在售楼处看房量大幅提升，成交量明显改善。

同时，今年1、2月份全国商品房销售结束了13个月的负增长，70个大中城市的房价总体平稳。保交楼工作扎实推进，有力保障了购房人合法权益，房企的合理性融资得到改善。市场信心正在恢复。

综合新华社电

## 中华人民共和国主席令

第二号

根据中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第一次会议的决定：

任命丁薛祥、何立峰、张国清、刘国中为国务院副总理；

任命李尚福、王小洪、吴政隆、谌贻琴（女，白族）、秦刚为国务委员；

任命吴政隆（兼）为国务院秘书长；

任命秦刚（兼）为外交部部长；

任命李尚福（兼）为国防部部长；

任命郑栅洁为国家发展和改革委员会主任；

任命怀进鹏为教育部部长；

任命王志刚为科学技术部部长；

任命金壮龙为工业和信息化部部长；

任命潘岳为国家民族事务委员会主任；

任命王小洪（兼）为公安部部长；

任命陈一新为国家安全部部长；

任命唐登杰为民政部部长；

任命贺荣（女）为司法部部长；

任命刘昆为财政部部长；

任命王晓萍（女）为人力资源和社会保障部部长；

任命王广华为自然资源部部长；

任命黄润秋为生态环境部部长；

任命倪虹为住房和城乡建设部部长；

任命李小鹏为交通运输部部长；

任命李国英为水利部部长；

任命唐仁健为农业农村部部长；

任命王文涛为商务部部长；

任命胡和平为文化和旅游部部长；

任命马晓伟为国家卫生健康委员会主任；

任命裴金佳为退役军人事务部部长；

任命王祥喜为应急管理部部长；

任命易纲为中国人民银行行长；

任命侯凯为审计署审计长。

中华人民共和国主席 习近平

2023年3月12日

（新华社北京3月12日电）

## 两会日程

## 十四届全国人大一次会议今闭幕

新华社北京3月12日电 13日上午9时，十四届全国人大一次会议在人民大会堂举行闭幕会，国家主席习近平和全国人大常委会委员长赵乐际将发表讲话。闭幕会将表决关于政府工作报告的决议草案，表决关于修改《中华人民共和国立法法》的决定草案，表决关于2022年国民经济和社会发展计划执行情况与2023年国民经济和社会发展计划的决议草案，表决关于2022年中央和地方预算执行情况与2023年中央和地方预算的决议草案，表决关于全国人民代表大会常务委员会工作报告的决议草案，表决关于最高人民法院工作报告的决议草案，表决关于最高人民检察院工作报告的决议草案。